

夏日繁盛,万物并秀。5月29日下午,百亿龙头企业培育发展圆桌交流会在郑州高新区举行。

作为资本力量1+6系列活动的专题活动,本次活动以“创新引领·扶引并举”为主题,来自国内、省内的知名专家、投资机构、银行、龙头企业代表等汇聚一堂,共同探讨百亿龙头企业培育发展之路。

活动由中共河南省委金融委员会办公室、中国证监会河南监管局、河南省工业和信息化厅指导,郑州高新技术产业开发区管理委员会、郑州市金融工作局、郑州市工业和信息化局主办,郑州天健湖经济研究所、郑州高新区挂牌公司服务协会、深交所河南基地、科技金融广场等承办。



# 加快发展新质生产力 培育百亿龙头企业

## 百亿龙头企业培育发展圆桌交流会在郑州高新区举行

### 大咖汇聚郑州 共论龙头企业培育发展之路

随着新一轮科技革命和产业变革加速演进,通过加快发展新质生产力,赋能龙头企业发展,形成“大、中、小”企业协同发展的现代化产业新格局,成为社会各界的共识。

为进一步培育壮大龙头企业,提高企业核心竞争力,塑造龙头企业与同域同链企业共同发展,实现“扶引大龙头、培育大集群、发展大产业”目标,资本力量1+6系列活动举行此次百亿龙头企业培育发展圆桌交流会,加强龙头企业培育,拉长产业链、增强创新力,为经济高质量发展提供重要支撑。

活动特邀工业和信息化部原中小企业司副司长王建翔,工商银行总行投资银行部副总经理程斌宏,深圳市创新投资集团副总裁、深圳市中新赛克科技股份有限公司董事长李守宇,多氟多新材料股份有限公司董事长李世江,河南种业集团董事长、河南秋乐种业科技股份有限公司

董事长侯传伟,建设银行河南省分行公司部副总经理宋冬梅,河南明泰铝业股份有限公司投资总监景奇浩出席活动并演讲。

中共河南省委金融委员会办公室一级巡视员张云定,河南证监局二级巡视员周德选,河南省工业和信息化厅中小企业局局长、一级调研员郭瑞山,郑州市人民政府副秘书长陈立志,郑州市金融工作局党组成员、副局长张少康,郑州市工业和信息化局总工程师谭进川,郑州高新区党工委副书记、管委会主任郭程明,郑州高新区党工委副书记王德敏等出席活动。活动由嵩山智库秘书长陈中武主持。

此外,还有来自国内、省内的知名专家,投资机构、银行、龙头企业代表等参加了此次活动。

活动现场,郭程明在致欢迎辞时表示,龙头企业一直都是郑州高新区发展不可替代的重要力量。

600亿元的国有“基金丛林”,通过国有资本撬动社会资本,以“基金+产业”模式实现“四两拨千斤”。

作为河南人,李守宇非常关注河南企业的发展情况。据了解,深创投在河南推动了多氟多、郑煤机、好想你、明泰铝业等多家企业成功上市。

在李守宇看来,开创新质生产力的龙头企业背后,绝大多数都有风投机构的支持,而一个龙头企业的出现,能带动整个产业链的发展。

实际上,在我国,众多制造业企业多以代加工为主,处于“微笑曲线”中间位置。李守宇认为,创投助力发展

经过30多年发展,郑州高新区集聚了汉威科技、千味央厨、秋乐种业等行业龙头和产业链细分龙头企业数十家,已累计培育制造业国家单项冠军企业4家、上市公司21家,占河南省13%。以郑州三磨所、汉威科技为代表的龙头企业在新材料、智能传感器等产业集群发展中带动效应显著。重点企业的研发费用占营业收入比重达到10%以上,在高新区的经济发展中起到了示范引领和带动作用。

“面向未来,我们诚挚地邀请各位企业家到郑州投资兴业,共享郑州发展机遇。郑州市下一步也将加大对龙头企业品牌培育的投入、指导和管理,充分发挥龙头企业的专业优势、链主企业优势,促进上下游企业供需对接,为全市推动高质量发展注入磅礴力量。”陈立志说。

此外,本次活动还安排了郑州大学、河南工业大学等高校、科研院所科研成果转化展。

新质生产力,关键在于打破技术封锁,改变已有的市场格局。

在程斌宏看来,企业成长为龙头企业,外延式投资并购是重要方式,此外,外部环境的影响也十分重要。目前,政策端和资本端环境均持续向好,企业通过投资并购等方式,打造龙头企业正当其时。

“为了更好地提供服务,河南建行建立数字化支持体系,全力破解‘看不懂、不敢贷’的难题。在政府营造的良好发展环境中,让科技与金融、金融与企业双向奔赴,激活产业腾飞势能,共创河南科创新未来。”宋冬梅表示。

### 资本是创新的杠杆 龙头企业通过资本实现资源整合、提升竞争力

在分享交流环节,上市公司代表、重点龙头企业与专家等围绕企业快速发展的成功经验、发展过程中存在的困难,以及对产业链发展进行交流探讨。

“尊重资本,资本是创新的杠杆,为企业创新铺平道路。”李世江表示,不论企业处于何种发展阶段,都要重视资本市场。通过资本市场,产业链上下游企业可以更好地了解市场需求、竞争态势,也可以促进产业链上下游企业之间的资源整合和共享,提高整个产业链的效率和竞争力。

“我国育种正从2.0时代迈向3.0时代,正从常规育种向分子育种迈进,但是发达国家正迈向4.0时代。”面对行业挑战,侯传伟认为,技术创新和资本并购是破局的重要抓手。

秋乐种业将加快资本手段运用,并购重组2至3家具有资源优势、品种优势的玉米种子企业,以及在杂交水稻种业具有优势的企业。此外,还将以独资或并购的方式,拓展黄淮片 and 西北春小麦业务,占据行业领先地位。

作为铝加工行业龙头,活动现场,河南明泰铝业股份有限公司(以下简称明泰铝业)投资总监景奇浩向参会嘉宾详细分享了明泰铝业的成长历程,

以及如何利用资本市场推动企业高质量发展。

“经过20余年发展,明泰铝业现有再生铝循环环保级利用产能超100万吨,各种规格型号产品200多种,产品远销50多个国家和地区。其中,公司铝板带箔产品占国内市场规模约10%,市场占有率排名第一。”景奇浩说。

此外,中铁隧道、太龙药业、思维列控、光力科技、正星氢电、弘毅投资、海通证券等企业、机构负责人也就企业发展过程中的融资、创新、市场等问题进行了交流。

据了解,资本力量系列活动发轫于2015年,从资本力量高峰论坛、资本力量会客厅,到资本力量1+6系列活动,伴随着资本市场的发展,资本力量系列活动规格不断升级,品质不断提升,影响力不断彰显,是河南最具影响力的活动之一。

截至目前,资本力量1+6系列活动累计举办9场高峰论坛、34场活动,1万余人次现场参会,超1000万人次线上听会,吸引全国3538家投资机构参会,361个项目登台路演,656余次企业调研,累计为78个项目达成股权融资22.58亿元。

记者 孙庆辉  
通讯员 方宝岭  
张晓飞 文/图

### 新质生产力赋能 推动龙头企业培育发展

作为经济发展的重要力量,龙头企业在市场经济中发挥着重要的牵引作用。河南如何培育更多龙头企业,助力新质生产力发展?

在王建翔看来,百年变局的产业特征就是创新引领下的新一轮产业革命,世界各国相继出台再工业化发展政策。因此,高质量发展成为时代要求,新质生产力的概念逐步形成。

金融活,经济活;经济兴,金融兴。在王建翔看来,促进中小企业“专精特新”发展,要重视基金的作用。他以合肥崛起为例介绍,合肥国资灵活运用基金这一投资利器,打造总规模超过